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Ai Dirigenti Scolastici
delle scuole di ogni ordine e grado della regione
e, p.c. Ai Coordinatori di Educazione fisica e sportiva delle 

Articolazioni territoriali della Regione

Loro Sedi

Oggetto: Attività fisica, motoria e sportiva nelle istituzioni scolastiche della Regione – Indicazioni operative
Al fine di consolidare l’efficacia del rapporto interistituzionale USR-CONI e perseguire il comune intento di elevare gli standard qualitativi delle attività motorie e sportive in ambito scolastico si rende indispensabile anche una stretta collaborazione tra i rispettivi uffici provinciali di educazione fisica e sportiva  e i Comitati territoriali C.O.N.I..
In tale ottica ed allo scopo di assicurare, altresì, la necessaria uniformità nell’attuazione delle iniziative volte al potenziamento delle attività di cui all’oggetto, si ritiene opportuno fornire alle SS.LL. le seguenti indicazioni operative:

a) le iniziative progettuali inerenti: i Giochi della Gioventù; i Giochi  Sportivi Studenteschi e la programmazione dei Centri Sportivi Scolastici (Linee Guida  MIUR prot. 4273 del 4/08/2009), devono essere inserite nel piano dell’offerta formativa della scuola e rientrano nel tempo extra-scolastico, tra le attività di libera scelta degli studenti;
b) Il Dirigente scolastico che ha necessità di un supporto formativo per l’ampliamento e l’arricchimento dell’offerta formativa, dovrà individuare il consulente esterno in ottemperanza di quanto previsto dall’art.40 del Decreto Interministeriale 1 febbraio 2001, n. 44. In particolare si sottolinea la necessità che  l’attività di consulenza dei formatori dovrà avere carattere di continuità  durante l’arco dell’anno scolastico e dovrà, inoltre, raccordarsi al curricolo della scuola;
c) le attività di consulenza in ambito motorio, fisico e sportivo dovranno essere realizzate da esperti in possesso del Diploma I.S.E.F e/o Laurea in Scienze Motorie (D.M. n° 39 del 1998 e D.M. 22/2005) e relative disposizioni di legge e norme in materia di titoli di accesso all’insegnamento nelle scuole. I suddetti esperti dovranno possedere specifiche competenze in ordine alla progettazione, programmazione e realizzazione delle attività ludico-motorie e presportive in particolare nell’ambito della scuola primaria.
Si comunica, infine, che con successive note di questo Ufficio verranno fornite ulteriori indicazioni operative ed un apposito modello di adesione delle attività in questione che dovrà essere utilizzato dalle SS.LL. medesime.

Completata l’acquisizione delle adesioni, i Coordinatori di Educazione fisica e sportiva provvederanno ad interagire con le rispettive articolazioni territoriali del C.O.N.I., al fine di condividere un percorso concreto, comune e sinergico.
Si ringrazia per la consueta cortese collaborazione. 










   Il Direttore Generale
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