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Prot. n.17211





             Catanzaro, 29/10/2009
Ai  Sigg. Dirigenti Scolastici

delle Scuole Secondarie di 1° e 2° grado 

e Istituti Comprensivi della Regione

e, p. c.                                   Ai Coordinatori di E.F.S. 

delle Articolazioni Territoriali della Regione










Loro Sedi
Oggetto:  Centri Sportivi Scolastici – A.S. 2009/2010.- Ore extracurricolari di avviamento alla pratica sportiva .

Si fa seguito alla nota di questo Ufficio prot. n. 15213 del 25 settembre 2009 concernente l’oggetto, ed alla circolare prot. n. 5163 del 16 ottobre 2009 del MIUR, allegata in copia, contenente gli indirizzi operativi inerenti i Centri Sportivi Scolastici ed una scheda di rilevazione dati.


In relazione alla suddetta scheda appare utile precisare che le Istituzioni Scolastiche di 1° e 2° grado e Istituti Comprensivi che hanno aderito all’istituzione dei Centri Sportivi Scolastici per l’anno scolastico 2009/2010 e riportate nel prospetto allegato 2 alla presente nota, non potranno richiedere una spesa superiore  a quella sostenuta  nel decorso anno scolastico così come previsto dall’art. 87 del C.C.N.L 

Si comunica, inoltre, alle Istituzioni Scolastiche di cui all’allegato prospetto, che l’avvio delle attività è subordinato all’assegnazione a questo USR delle risorse finanziarie da parte del MIUR, necessarie per il finanziamento dei Centri sportivi Scolastici costituiti nella regione.

In sede di conferenza di servizio con i Coordinatori Provinciali di Educazione Fisica e Sportiva, tenutasi giorno 27 Ottobre u.s. presso questa Direzione Generale, è stato stabilito di:
· definire le modalità di attribuzione del finanziamento dei Centri Sportivi Scolastici: nel caso in cui il budget assegnato alla Regione Calabria fosse inferiore rispetto a quello richiesto dalle Istituzioni Scolastiche si è deciso di uniformare in tutta la Regione le modalità di attribuzione delle ore di avviamento alla pratica sportiva, assicurando un tetto minimo e un tetto massimo settimanale di finanziamento, per  garantire al maggior numero possibile di Istituzioni Scolastiche, la realizzazione delle attività di avviamento alla pratica sportiva;
· promuovere una serie di iniziative territoriali a supporto delle attività delle Istituzioni Scolastiche.
Le SS. LL., infine, dovranno inoltrare via e-mail a questo Ufficio (emfs-calabria@istruzione.it ) debitamente compilate in ogni  parte , entro il 20 Novembre 2009, la scheda del MIUR (Allegato 1).

Si ringrazia per la cortese collaborazione.
   Il Coordinatore Regionale per l’E.M.F.S.







          f.to  Rosario  Mercurio
Allegati:
1. Circolare del MIUR,  prot. n. 5163 del 16 ottobre 2009 con scheda allegata;
2. Elenco delle  Istituzioni Scolastiche di 1° e 2° grado e degli Istituti Comprensivi che hanno  aderito all’istituzione dei Centri Sportivi Scolastici per l’anno scolastico 2009/2010.
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